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NORMAS PARA LA REALIZACION DEL EJERCICIO:

- Los datos personales y las respuestas se escribiran en la hoja adjunta.

- Cada pregunta solo tiene una respuesta correcta. Si se eligen dos soluciones en una
pregunta se dard como erronea.

- Cada pregunta contestada correctamente se puntuara con un punto.

- Cada respuesta contestada erroneamente se puntuara con —0.33 puntos.
- Las preguntas sin contestar no se puntian.

- Los ganadores de la Fase Local de la Olimpiada 05, seran aquellos tres alumnos que mayor
puntuacién consigan. Para poder ser propuesto como ganador, es imprescindible sacar al
menos una puntuacion de 20 puntos.

- Para expresar la respuesta correcta realice una circunferencia alrededor de la letra
correspondiente:
a)
@ Respuesta correcta
<)
d)

- Si se equivoca, tache con una cruz la respuesta equivocada y haga un circulo alrededor de
la nueva elegida:

a)
E Respuesta equivocada
(©) Respuesta correcta

d)

- Si necesitan realizar operaciones matematicas, deberan hacerlas en la parte posterior de los
folios.



1.- Determine la carga de cada uno de los siguientes iones: i) Un i6n niquel con 26 electrones, i) un
i6n fosforo con 18 electrones, #ii) un i6n hierro con 23 electrones.

a)Ni* P~ Fe"’

b)Ni'? P* Fe?

c)Ni? pP* Fe"

d)Ni? p* Fe"

2.- Diga si alguno de estos iones, Cu” 6 Cu™ es paramagnético.
a) ninguno
b) Cu™
¢) Cu”
d) los dos iones

3.- ;Es posible que un estado excitado del atomo de H, tenga un electrén en un orbital 4p? ;Y para un
atomo de Ca?

a) es posible en ambos casos

b) es posible solo en el atomo de Ca

¢) no es posible para ninguno de los dos atomos

d) es posible solo en el atomo de H

4.- ;Cuél de los nimeros cuanticos determina i) la forma de un orbital, if) las propiedades de spin de
un electrén, iii) la orientacion espacial de un orbital?

a) i) m, i) s, iii) n

b) i) m, i) s, i) 1

c) DL, i) s, iii) n

d) N1, i) s i) m

5.- De las siguiente configuraciones: (1% 2% 2p"), (1s? 257 2p° 3s), (1s? 2s% 2p°). ;,Cudl o cudles estan
relacionadas con el elemento de nimero atémico Z=8?

a) la primera y la segunda

b) las tres

¢) ninguna

d) la segunda y la tercera

6.- Dadas las configuraciones electronicas de los atomos neutros
A (1s2 25> 2p6 3sh y B (1s* 2s? 212)6 6p]) indica, si son verdaderas o falsas las siguientes
afirmaciones: i) Se necesita energia para pasar de A a B. i/) A y B representan elementos distintos.
iif) Se requiere una menor energia para arrancar un electréon de B que de A.

a) las tres son verdaderas

b) i) verdadera ii) verdadera  iii) falsa

¢) i) falsa ii)falsa  iii) verdadera

d) i) verdadera i) falsa  iii) verdadera

7.- ;(Cuales de las siguientes afirmaciones referidas al compuesto cloruro de cesio son verdaderas o
falsas? i) Presenta puntos de fusién y ebullicidn relativamente bajos. if) Su red estd constituida por
iones y en estado sélido es un buen conductor de la corriente eléctrica. iii) Las moléculas de CsCl
estan unidas entre si por fuerzas de Van der Waals.

a) i) falsa ii) verdadera iii) falsa

b) i) verdadera ii) falsa iii) falsa

¢) i) falsa i) verdadera ii7) verdadera

d) i) falsa ii)falsa  iii) falsa



1.- Determine la carga de cada uno de los siguientes iones: #) Un i6n niquel con 26 electrones, ii) un
i6n fésforo con 18 electrones, ii7) un i6n hierro con 23 electrones.

a)Ni* P~ Fe"

b)Ni? P> Fe*?

c)Ni? P> Fe"

d)Ni? p* Fe"

2.- Diga si alguno de estos iones, Cu’ 6 Cu™? es paramagnético.
a) ninguno
b) Cu™
¢) Cu"
d) los dos iones

3.- ;Es posible que un estado excitado del atomo de H. tenga un electrén en un orbital 4p? ;Y para un
atomo de Ca?

a) es posible en ambos casos

b) es posible solo en el 4tomo de Ca

¢) no es posible para ninguno de los dos dtomos

d) es posible solo en el atomo de H

4.- ;Cual de los numeros cudnticos determina 7) la forma de un orbital, i) las propiedades de spin de
un electréon, #ii) la orientacion espacial de un orbital?

a) D m, i) s, i) n

b) ) m, i) s, @) 1

¢) D, i) s, @) n

d) N1, i) s i) m

5.- De las siguiente configuraciones: (1s” 2s% 2pY), (1% 2¢° 2p° 3s'), (1s* 257 2p?). ;Cual o cuales estin
relacionadas con el elemento de niimero atomico Z=87

a) la primera y la segunda

b) las tres

¢) ninguna

d) la segunda y la tercera

6.- Dadas las configuraciones electronicas de los a&tomos neutros
A (1s® 282 2p® 3s) vy B (1s® 2s® 2p° 6p') indica, si son verdaderas o falsas las siguientes
afirmaciones: /) Se necesita energia para pasar de A a B. ii) A y B representan elementos distintos.
iif) Se requiere una menor energia para arrancar un electrén de B que de A.

a) las tres son verdaderas

b) i) verdadera ii) verdadera iii) falsa

c) #)falsa i) falsa  iii) verdadera

d) i) verdadera i) falsa  iii) verdadera

7.- (Cudles de las siguientes afirmaciones referidas al compuesto cloruro de cesio son verdaderas o
falsas? i) Presenta puntos de fusién y ebullicién relativamente bajos. if) Su red estd constituida por
iones y en estado solido es un buen conductor de la corriente eléctrica. iii) Las moléculas de CsCl
estan unidas entre si por fuerzas de Van der Waals.

a) i) falsa i) verdadera iii) falsa

b) i) verdadera i) falsa iii) falsa

c¢) i) falsa i) verdadera iii) verdadera

d) i) falsa  ii) falsa iif) falsa



8.- Ordena de mayor a menor entropia las siguientes sustancias Oa(g), SnCly(1), SnCls(g)
a) 01(g) > SnCly(l) > SnCly(g)
b) SnCla(g) > Oa(g) > SnCla(D)
¢) O5(g) > SnCla(g) >SnCla(l)
d) SnCly(g) > SnCls(l) > O2(g)

9.- La mayor parte de la luz, procedente de una ldmpara de sodio, tiene una longitud de onda de 589
nm. ;Cual es la frecuencia de esta radiacién? (Datos: velocidad de la luz 2,998x10°% m/s)

a) 5,09 x 10" Hz

b) 3,04 x 10" Hz

) 2,50 x 10" Hz

d) 5,09 x 10" Hz

10.- ;En qué direccién o direcciones es méaxima la probabilidad de encontrar un electrdén para un
orbital: i) s, i) Px, iii) dxy?

a) i-En todas direcciones; ii-En el eje x. iii-En los ejes x e y.

b) i-Enel gje x; ii-Eneje y. iii- Enel ejex e y.

¢) i-En todas direcciones; ii-En el eje x; iii-En las bisectrices de los ejes x e y.

d) i-En todas direcciones; ii-En el eje y; iii-En los gjes x e y.

11.- Entre los compuestos dados a continuacion:  MgO, NF3, CaCly, SrBry, SF,, hay:
a) tres compuestos iénicos y dos covalentes
b) tres compuestos covalentes y dos ioénicos
¢) un compuesto covalente y cuatro iénicos
d) un compuesto iénico y cuatro covalentes

12.- En la combustion de la gasolina CgH, g se obtendria 18 moles de agua, si se utiliza:
a) 1 mol de CgHz y 30 moles de O3
b) 2 mol de CgH;s y 30 moles de O»
¢) 2molde CgHg y 25 moles de O,
d) 1 molde CgHg y 25 moles de O,

13.- El nitrato de amonio, NH;NO;, (masa molar =80g/mol), se descompone sobre los 177°C,
produciendo el gas N>O (anestésico, propelente) y vapor de agua. En un ensayo de laboratorio se
trabajé con 36,4 g de NH4NOs, quimicamente puro, a 255°C en un recipiente de 5L, por lo que al final
se tuvieron:

a) 0,455 moles de gas

b) 3 moles de gas

c) 0,910 moles de gas

d) 1.365 moles de gas

14.- De las siguientes afirmaciones:
i) la energia de activacion es la minima energia para que reaccionen las moléculas
ii) las reacciones con pequefia energia de activacion tienen lugar facilmente.
iii) las reacciones con altas energias de activacion tienen lugar facilmente.
Son correctas:
a) i yiii
b) Solo i
¢) Ninguna
d) iyii



15.- El gas que, disuelto en la mezcla de aire produce, la lluvia acida que tanto dafio ocasiona al medio
ambiente es:

a) Hidrégeno

b) Nitrogeno

c) dioxido de azufre

d) diéxido de carbono

16.- Dos compuestos organicos son isémeros 6pticos cuando al compararles:
a) Las moléculas no son imagenes especulares entre si.
b) Ninguno ejerce actividad optica sobre el plano de luz polarizada.
¢) Las moléculas son imédgenes especulares entre si y desvian el plano de luz polarizada.
d) La molécula del uno, es la imagen especular superponible del otro

17.- Seiiale el tipo de hidrocarburos al cual pertenecen los siguientes compuestos:
i) Propano, ii) Ciclopropano, iii) Benceno. iv) Pentano, v) Ciclohexano
a) iy ivalifaticos; ii y v ciclicos; iii aromaticos
b) iy valifaticos; ii y v ciclicos; iv aromaticos
¢) iy ivalifaticos; iiy iii ciclicos; iv aromaticos
d) iy ivalifaticos; iii y v ciclicos; ii aromaticos

18.- Las aminas pueden considerarse como
Derivados de y se clasifican segun el de grupos ligados al
nitrégeno
a) la hidracina — nimero
b) el amoniaco — nimero
¢) los nitrilos — nimero
d) los nitrilos — orden

19.- Para el equilibrio de disociacién el complejo de cobre con amoniaco.
[Cu (NH2)s]** s et 4NH;
-
2
La afirmacién correcta es:
a) la adicién de mas NH;3 destruye el complejo,
b) la adicion de Cu desplaza el equilibrio a la derecha (sentido 1),

¢) la adicion de KCl desplaza el equilibrio a la izquierda (sentido 2),
d) al calentar, para eliminar NHj, el equilibrio se desplaza a la derecha (sentido 1).

20.- En los siguientes sistemas:

) Una disolucioén de azicar dentro de un vaso abierto.

1I. Una cantidad de agua dentro de una olla a presion.

1. Una reaccion quimica de neutralizacién acido-base en un calorimetro.
V. Un vaso abierto conteniendo agua al que se afiade un metal alcalino.
V. Una mezcla de hidrégeno y oxigeno dentro una bomba calorimétrica.

¢+ Cual de las siguientes afirmaciones es la correcta?
a) Solo I es un sistema abierto.
b) Ninguno de los sistemas es adiabatico o aislado.
¢) Uno de los sistemas es cerrado.
d) Tres son sistemas cerrados y dos son abiertos.



21.- En las siguientes ecuaciones:
L C (entmiey T ZH2(g) — CHug)

5
I GHg) + P 02(g) = 2C0(g) + H20(1)

L CaO(s) + HLO() — Ca(OH); (s)
IV.  CHyg) + HO(®) - CO(g) + 3 Hy(g)

v. § Os(2) - Ox(g)

;Cual de las siguientes afirmaciones es la correcta?
a) La ecuacién IV corresponde a la formacién de COg.
b} Las ecuaciones I, Il y V son ecuaciones de formacion.
¢) Sdlo una ecuacion es de formacion.
d) Dos ecuaciones son de formacidn y una es de combustion.

22.- Con relacién a las ecuaciones [Ty IV dadas en la pregunta anterior, la energia térmica generada a
presidn constante, comparada con la energia térmica generada a volumen constante, es:
a) mayor en Il y menor en TV,
b) menor en I y mayor en IV.
¢) menor en Il y menor en IV,
d) mayor en Il y mayoren IV.
Dato: AH® = AE® + RTAn
23.- Se necesita preparar 25 Kg de disolucién de amoniaco con un 35 % de NH;. ;Qué cantidad de
sulfato de amonio se debe tomar para ello? Datos: M(NH3) = 17,0; M{(NH;1:504] = 132,0
a) 30Kg
b) 34Kg
¢y 25Kg
d) 38Kg
24.-Calcular la cantidad de aire necesario para quemar 10 Kg de carbén dando: i) CO; i) CO,.
Datos: M(C) =12; ¢l aire se supone que contiene 1/5 de oxigeno.
a) )H46,667m° i) 93335m’
b) 36,543 m’ i) 73,086 m’
¢) H49.543m> i) 99,086 m’®
d) )36,667m® i) 73,335m’

25.-Para la reaccion: SnOu(s) + 2Ha(g) < Sn(s} + 2H,O(g) a 750 °C la presidn total del sistema
vale 32,0 mmHg, siendo la presién parcial del agua 23,7 mmHg. Calcular la constante Kp para dicha
ecuacion de reaccidn.

ayKp =730
b) Kp=35,25
¢} Kp=3,80
d) Kp=8,15
26.- Calcular el pH de una disolucién de H;PO,4 0,020 M, sabiendo que K, =7,5.10° y K, = 6,2.10°
a)ypH =3,50
b)pH =235
¢)pH =204
d) pH = 4,50



27.- La masa atdmica del aluminio es 27.0. ;Cual de las siguientes afirmaciones es falsa?
a) La masa de un dtomo de aluminio es 27.0 g.
b) La masa de un 4tomo de aluminio es de 27.0 unidades de masa atémica,
¢} La masa de un dtomo gramo de aluminio es de 27.0 g,
d} Un 4tomo de aluminio es 27.0 veces més pesado que un 4tomo de 2C,

28.- Dados los potenciales normales de reduccién, E de los siguientes pares:

Na® /Na= -2,71V; CL/Cl'= 1,36V; K™ /K=-2 92V Cu®'/Cu = 0,34V; indicar:
{#) El elemento quimico mds oxidante y el més reductor.
(if) {Cudl es el mayor potencial normal que se puede formar con las distintas parejas de
semielementos?.

a) i) cloro y potasio, respectivamente; i) 4,28 V

b) i) cloro y sedio, respectivamente;  i7) 4,07 V

¢) ) potasio y cloro, respectivamente; if) 4,07 V

d) i) cloro y cobre, respectivamente; i) 4,28 V

29.- 8i se introducen masas iguales de oxigeno y nitrégeno gaseosos, en recipientes de igual volumen
y a la misma temperatura,

a} ambos recipientes tienen el mismo nitmero de moléculas.

b) la presion en el recipiente del nitrdgeno es mayor que en el del oxigeno.

c}en ¢l recipiente de oxigeno hay mayor mimero de moléculas.

d) el nitrogeno tiene mayor energia cinética por mol.

30.- Los valores del producto de solubilidad de las sales MX, (X, y AxXG, son iguales a 4.0x10™
(Cual de las sales es mds soluble?

a) MX

b) QX;

C) Asz

d) Las tres tienen la misma solubilidad

31.- 8i diluimos un litro de HC1 del 37%, densidad 1.19 g/mi, hasta obtener un cido del 25% Jqué
cantidad de agua deberd afiadirse? ‘
a) 660 gramos de agua
b) 120 gramos de agua
¢) 570 gramos de agua
d) 300 gramos de agua

32.- En una disolucidn tenemos en equilibrio con Ag,CrO;, sélido, cationes Ag” en concentracién
4.4 10® M y aniones Cr0,” en concentracion 0.100 M &Cuil es el producto de solubilidad del
AggCI‘Oﬂ

2) K=1.910"2 mol’/l*
b) Ko=1210" mol’/’?
¢} Ko=1810" mol’
d) K;=1310" mol*®

33.- La radiacién de longitud de onda 2424 nm, es l2 longitud de onda mas larga que produce la

fotodisociacion del 0. ;Cudl es la energia de un foton de esta radiacién? Datos: Velocidad de [a luz

3x10° m/s ; constante de Planck (h) es de 6,62607x10™ Js
a) 9,232x10M]
b) &196x10"°7
¢) 9,133x107'J
dy 8,214x107'J



34.- Nombrar los productos obtenidos en cada una de las si guientes reacciones: ) reduccion catalitica
de la 3-pentanona, #) hidrolisis del acetonitrilo.

a) ) 3-pentanoico; if) dcido aceténico

by 1) 3-pentanol; i) acido acético

c) ) 3-pentanal; i) etanol

d) 7) 3-pentanol; i) dcido férmico

35.- De los siguientes compuestos:
1.- CH3-CH,-COOH;
2.- CH3- CH (NHQ)- CHz-CH3;
3.- CH3—CHOH-CH3;
4.- CH;-CHOH-CH,-CH;.
Decir cual de ellos presenta isomeria optica

a) 1,3y4

by 2y3

c) 2y4

d) 3y4

36.- El acido acético es débil, mientras que el HCl es fuerte. ;Cudl de las siguientes afirmaciones es
falsa?
a) El pH de una disolucién de HC1 0.1 M es de 1
b) Una disolucién que contiene 0.1 moles de 4cido acético y 0.1 moles de acetato sodico puede
ser una buena disolucién tampén
¢} El pH de una disolucion 0.1 M de clorhidrico es menor que el de una disolucién 6.1 M de
acético
d) El pH de una disolucién formada mezclando cantidades equimoleculares de hidréxido
sodico y clorhidrico sera mayor que el de una disolucién similar formada por hidréxido
sédico v acético.

37.- ;Cudl ¢s el calor de formacién del etano, sabiendo que los calores de disociacién de los enlaces
C-C, C-H, y H-H valen, respectivamente, 322,17; 384,93; 426,77 KJ/mol?.

a) 2109 KJ/mol

b} -1350 KJ/mol

¢) 3210KJ/mol

d) —3245 KJ/mol

38.- Predecir la forma de cada una de las siguientes moléculas: i) BeCla, ii)SO; iii) SiHy iv) NCl;
a) i-angular, ii-piramide trigonal, iii-tetraédrica, jv-triangular plana.
b) i-lincal, ii-triangular plana, iii-tetraédrica, iv-pirdmide trigonal.
¢) I-lineal, ii- pirdmide trigonal, iii-tetraédrica, iv-piramide trigonal,
d) t-angular, ii-triangular plana, iii-tetraédrica, iv-pirdmide trigonal.

39.- ;Cual de estas afirmaciones no es correcta?
a) La evaporacion de un liquido aumenta con la temperatura.
b) La evaporacién de un liguido aumenta al disminuir las fuerzas intermoleculares,
¢) La conversion de un gas a liguido se denomina condensacion.
d) La evaporacion de un liquido disminuye al aumentar el rea superficial.



40.- Indicar para cual o cudles de las siguientes moléculas: CHa; BCls; PFs y SFg, los dngulos de
enlace son: 1) 109'5°; i7) 120°; {ii) 90°

a) J) BC]g; ii) PF5; fff) SF5

b) i) CHa; ii) PFs; BCl; iii) SFg

c¢) i) CHy; ii) PFs; iii) SFe; BCly

d) i) SFg; i1) PFs; BCly iii) CHy



